e Corrigée de ’examen de chimie de surface (2024)
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1) le’S,Et;lpe§ réacﬁiohneiles sur un catalyse hétérogéne (Adsorption a la surface du solide)
2 \a%)u'wédsorpﬁ»(;’nl ,thsique
b) adsorption cHimique
c) ~ Réactioﬁ élnla surface
d) Désorption
2) les caractéristiques d’un bon catalyseur sont :
v’ activité
v sélectivité
v’ stabilité
v Régénérabilité
3) les propriétés des tensioactifs sont :
v Mouillants
v Détergents
v Moussant
v" Solubilisant.
4) Les techniques d’analyse utiliser pour caractérise un catalyseur
a)Spectroscopie UV-Visible ,b) Diffraction des rayons X (D.R.X.) ,¢) Spectrométrie infrarouge ;d)BET

Exercice N°1 :

Pour pouvoir décider des cas de mouillement et de non mouillement, on doit comparer les énergies d’adhésion
et de cohésion :

1- Cas d’alcool etl’eau: Wyq = Ya + Ve — Veym = 21,7+73 —7,4= 87,3m].m™?

w, =274 =2.(21,7) =43,4mj.m™? > wy; >w, — cas demouillement

2) Casde mercure etde ’eau: Wyq = Yug + Ve —Veug — Waaass = 485+ 73 —375 =183 mj.m™?

W, =2.yyy =2.(485) = 970mj.m™? - W, >W,; - casdenon mouillement.

Exercice N°2 :

> z 1
e K -+ :
1. L’équation linaires de 1’isotherme de Langmuir : V. KV,

2. Entracant I’isotherme p/V en fonction de p on doit trouver une droite de pente (1/Vm)et
ordonner a I’origine (1/Km.Vm) , ce qui montre que les données vérifient la monocouche de
Langmuir.



* P.(kPa) 50 6 19.0 11.2

PV (kPa/ml) | 0,746 0,¢ /1,216 | 1,454

Sur I’axe x 20ecm —— 3 11,2
lem ——p X = x=0,56

Surl’axe y 20cm ——» 1,454

Iecm — y =y= 00727
P x 8928 11,25 13393 16,071 20
P/V y 10261 12,379 14333 | 16,726 20

La courbe de I’isotherme de Langmuir

1,6

14 -
y = 0,1144x +0,1794

1,2 - R? =0,9995

L’équation de la droite est : y =0,1144x + 0,1794
&

pente de la courbe = L = L =0,1144 - 1, = = 8,772 ml
Vin Viny 0.1144

~_=0,1794 - K, =—— = -
KiVm K1V

T 0,1794Vy,  0,1794X 8,772
3. le taux de recouvrement du solide poreux par N,

l'ordonneral'origine = = 0.635

v K,P
8 = ——= —

.~ 1+K,P

a P=20kpa 0= 2220 _0927  92.70%

14+ 0.635x20
a P=30kpa 0= 2280 _ 39501 95,01%
1+ 0.635x30
4 P=40kpa 6 = 22320 _ (9621 96.21%
1+ 0.635x40

2



.« surface sp01ﬁque de charbon actif

Vi 010~ 20N ‘ \ 8,772x16,3x107206,022x1023 2
o = it w3V S= =38,45 m‘/g

224007 | R 22400

S =

On constate que la surface spécifique est trés faible — donc le gel de silice est mauvais adsorbant

Exercice N°3 :
1) le schéma de I’ascension capillaire

F
RO D7 .
Y oy
P
. : 2y cos@
2) c’est la Loide Jurin: h = —),,;gT

3) calcule de la constante de tension superficielle du liquide

2y cos @

d’aprés 1I’équation [0 = (Loi de Jurin)

p.g.r

I’angle de raccordement est nul =le liquide mouillant parfaitement le

verre ©=0 — cosf =1 - 0= cld
p.g.r
d 0,21
RS 0,105mm = 0,105.103m
_U.pgr _ 62,5.1072 x 0,8.103 x 9,81 x 0,105.1073
2 2
= 25,75.1073

y =25,75.103N.m™1



